
List 33. 

Gospodarske stvari. 

Svetloba, zrak in toplota v hlevu. 
Vsak hlev mora imeti potrebno svetlobo, zato treba 

napraviti zadosti primerno velikih oken. Živali potrebu

jejo svetlobe za življenje in dober razvoj. Svetloba zelo 
vpliva na dihanje in tako na življenje živalsko. V temi 

Podoba 1. 

je dihanje počasnejše, nego ob svetlobi. Čim več svetlobe 
tem več se izloča ogljenčeve kisline v zraku, ki jo iz-
dihavajo živali. Ker je vsa menja snovi (probavljanje, 
presnavanje krme) z dihanjem v najožji zvezi, pospešuje 
jo svetloba in toraj izpodbuja vse organsko delovanje. 
Za pravilno in zdravo organsko življenje pa je ta oživ
ljajoča moč svetlobna vekakor potrebna. 

Zdrav zrak je tudi nepogojno potreben živini za 
čvrsto rast. Skrbeti jej moramo vedno za čist, kislečast 
zrak, ki prihaja od zunaj, zato odpirajmo vrata in okna 
in prevetravajmo (prezračujmo). Množina s kiselcem na
polnjenega zraka, katero mora dobiti vsaka glava odrasle 
živine vsako uro, znaša 40—69 kub:čnih metrov, t. j . 
zrak se mora 2'/,2krat v eni uri obnoviti. 

Zrak tudi kvarijo plinovi, kateri nastajejo v hlevu 
od raztvoruega gnoja, posebno od amonijaka, ki ga spo
znamo po žgočem duhu. To je vendar lahko preprečiti, 
če po stelji vsakemu doraslemu živinčetu vsak dan po-
tre8emo 1—iy2 kilograma gipsa (mavca), s katerim se 
amonijak zveze. Tako se dobi dobro redilo za posajene 
rastline, in zrak v hlevu se res očisti. 

Razen svetlobe in zraka mora biti v hlevu tudi 
primerne toplote. Toplota v hlevu vpliva osobito na 
menjo snovi prav zelo. Ob prehudi gorkoti v hlevu po
stane zrak nečist in soparičen. in živina se slabo po
čuti; zlasti je nemirna in slabo uspeva. To se pa pozna 
posebno dobro pri mladi živini in pri molz-nih kravah, 
katere vsled tega dajejo menj mleka. Če pa je zelo malo 
gorkote, pa živina zmrzuje, potrebuje torej več klaje, da 
dobi potrebno telesno gorkoto; torej se v ta namen po
rabi več krme, in korist je manjša. Hlevna toplota naj 
se ohrani pri 10 do 12 stopinjah R. Da se tolikšna gor-
kota napravi v hlevih, prezračevati jih je ob gorkem 
letnem času, kadar je potreba, ter skozi okna prihaja
joče solnčne žarke odvračati s slamnatimi mrežami, z 

t. 



oknicami itd.; tako se živina ob enem brani nadlegujo-
čim muham. Po zimi pa naj bode samo toliko prezra
čevalnih lukenj odmašenih, da ni toplo pod 10—12 sto
pinj R.; če pa je treba, zapro se časi tudi vse prezra
čevalne odprtine. 
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